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كلمة افتتاحية 
للسيد المندوب السامي للتخطيط 

بمناسبة الندوة الصحفية 
الخاصة بتقديم معطيات الإحصاء العام للسكان والسكنى
 2024




الثلاثاء 17 دجنبر 2024

بسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف المرسلين؛

· السيدات والسادة ممثلات وممثلو وسائل الإعلام؛
· السيدات والسادة المسؤولات والمسؤولون بالمندوبية السامية للتخطيط؛
· أيها الحضور الكريم؛
يسعدني أن أُرَحِّبُ بكم في هذه الندوة الصحفية، التي نعقدها من أجل تقديم وتقاسم المعطيات والمؤشرات الأساسية الخاصة بالإحصاء العام للسكان والسكنى لسنة 2024.
وأغتنم هذه الفرصة لأتقدم ببالغ الشكر والامتنان لممثلي المنابر الإعلامية على حضورهم لتَغْطِيَةِ أشغال هذه الندوة وعلى مواكبتهم الدائمة والمستمرة لأعمال المندوبية وعلى اهتمامهم بما تصدره من بيانات إحصائية ومؤشرات ودراسات متنوعة تهم المجالات الاقتصادية والاجتماعية والبيئية والديموغرافية ببلادنا. 
كما أتقدم بالشكر والامتنان لكافة الأسر والساكنة على انخراطهم وتفاعلهم الكبيرين مع الإحصاء ومساهمتهم الفعالة في إنجاحه، من خلال فتح بيوتهم بكل تلقائية واستقبال المكلفين بإنجاز الإحصاء، 	وتقديم المعطيات والإجابات على مختلف الأسئلة المدرجة في الاستمارات.
ويطيب لي أيضا أن أنوه بجهود الباحثين والمراقبين والمشرفين وبتعبئتهم في إنجاز الإحصاء، وبما تحلوا به من أخلاق رفيعة وتعامل متميز مع المواطنين واحترام تام لخصوصيات وتقاليد الأسر والساكنة.
وأغتنم هذه المناسبة لأعرب عن تقديري وامتناني لوزارة الداخلية وخاصة الولاة والعمال ومختلف رجال وأعوان السلطات المحلية لجهودهم من أجل تعبئة الوسائل المادية والبشرية والإشراف على سير الأشغال الميدانية للإحصاء. 	
ولا تفوتني الفرصة دون تقديم الشكر لكافة شركائنا المؤسساتيين على دعمهم وتعبئتهم وانخراطهم الإيجابي في سبيل إنجاح هذا الإحصاء (وزارة التربية الوطنية والتعليم الأولي والرياضة، 	وزارة الاقتصاد والمالية والوزارة المنتدبة المكلفة بالميزانية ومصالح الخزينة العامة للمملكة، 	جامعة محمد السادس متعددة التخصصات،	وزارة الشؤون الخارجية والتعاون الإفريقي والمغاربة المقيمين بالخارج،	صندوق الأمم المتحدة للسكان وهيئة الأمم المتحدة لرعاية الطفولة، وغيرها من المؤسسات.)
ولا تفوتني الفرصة أيضا لأتقدم بعظيم الشكر للسيد أحمد الحليمي، المندوب السامي السابق، على ما بذله من جهد من خلال التتبع الشخصي والمواكبة الميدانية لكل مراحل الإحصاء العام للسكان والسكنى الذي نحن بصدد تقديم مخرجاته. 
أيها الحضور الكريم؛
طبقا لتوصيات الأمم المتحدة الرامية إلى إجراء الإحصاء العام للسكان والسكنى، على الأقل مرة كل 10 سنوات، أنجزت بلادنا الإحصاء العام السابع للسكان والسكنى خلال الفترة الممتدة من فاتح شتنبر 2024 إلى 30 منه.
وقد حظي هذا الإحصاء بعناية مولوية خاصة، إذ وجه صاحب الجلالة الملك محمد السادس نصره الله بهذه المناسبة رسالة سامية الى السيد رئيس الحكومة بتاريخ 20 يونيو 2024، كان لها أثر كبير في تعبئة المندوبية السامية للتخطيط وتحسيس الأسر والمواطنين من أجل انخراط فعال وإيجابي في هذه العملية الوطنية الكبرى.
وتحرص المملكة على التنظيم الدوري للإحصاء العام للسكان والسكنى، بالنظر لبعده الاستراتيجي وبالنظر لأهمية المعطيات، التي يتم تجميعها من خلال هذه العملية، في دعم التخطيط الاستراتيجي وتوفير بيانات دقيقة ومحينة تعد أساسًا لوضع السياسات العمومية والبرامج الاجتماعية التي تستجيب للاحتياجات المتغيرة للمواطنين على الصعيدين الوطني والجهوي. كما تساعد هذه المعطيات في تحديد الأولويات، وتوجيه الاستثمارات نحو القطاعات ذات الأولوية، والمساهمة في تحقيق أهداف التنمية المستدامة وتحفيز البحث العلمي وإغناء النقاش العمومي الوطني. 	
 وقد تميز إحصاء 2024 باعتماد الرقمنة واستعمال الوسائل التكنولوجية الحديثة في مختلف مراحل إنجازه، وذلك في سياق استراتيجية التحول الرقمي التي انخرطت فيها المندوبية السامية للتخطيط منذ سنة 2019.
فقد تم في هذا الشأن تطوير نظام معلومياتي مندمج يغطي الأشغال الخرائطية وعملية التوطين الخرائطي للمنشآت الاقتصادية بالإضافة إلى تجميع المعطيات لدى الأسر خلال مرحلة إنجاز الإحصاء. ويضم هذا النظام برامج معلومياتية مثبتة على اللوحات الالكترونية، استعملها الباحثون لتجميع المعطيات ومراقبتها وإرسالها بشكل مؤمن وآني إلى مركز تدبير المعطيات الذي أعدته مؤسستنا لهذا الغرض. كما مكن هذا النظام من تتبع الأشغال الميدانية لمختلف مراحل الإحصاء، بشكل آني، سواء على المستوى المركزي أو الجهوي أو الإقليمي.
وقد عرفت هذه العملية عدة مستجدات منهجية تركزت حول اعتماد مقاربة جديدة تتوخى توفير معطيات ذات جودة على مستوى كافة الجماعات الترابية وعلى مستوى الأحياء الحضرية والدواوير بالوسط القروي.  وهكذا، تم تجميع المعطيات لدى الأسر عبر استمارتين، تضمنت الأولى، والتي همت كافة الأسر، المعطيات المتعلقة بالبنيات الديموغرافية، فيما غطت الاستمارة الثانية مواضيع جديدة كالتغطية الصحية واستخدام تكنولوجيا المعلومات والاتصالات والبيئة، بالإضافة إلى المواضيع المدرجة عادة في الإحصاءات كالبنيات الديموغرافية والتعليم والتشغيل والتنقل والصعوبات الصحية وظروف السكن. وقد وجهت هذه الاستمارة إلى عينة تمثيلية تضم حوالي ٪30 من الأسر على المستوى الوطني.
وقد مكن استعمال التكنولوجيات الحديثة من الرفع من جودة المعطيات المجمعة، حيث تضمنت البرامج المعلوماتية التحقق من تطابق المعطيات، مما ساهم، بشكل كبير، في تقليص الوقت المخصص لمعالجتها وتحديد أعداد السكان القانونيين حسب مختلف التقسيمات الإدارية للمملكة والتي لم تستغرق سوى بضعة أسابيع بعد انتهاء مرحلة تجميع المعطيات لدى الأسر، مقارنة بالإحصاءات السابقة، حيث تطلبت هذه العملية قرابة ستة أشهر بالنسبة لإحصاء 2014. 
كما مكن استعمال التكنولوجيا من تقليص المدة اللازمة لمعالجة المعطيات الديمغرافية والسوسيو-اقتصادية وتوفير المؤشرات الخاصة بها في غضون شهرين، بينما استغرق الأمر أكثر من سنتين في 2014.
وللإشارة، فقد تم نشر نتائج الإحصاء العام للسكان والسكنى الخاصة بالسكان القانونيين للمملكة يوم 7 نونبر 2024، بينما سيتم نشر باقي المؤشرات الديمغرافية والسوسيو-اقتصادية ابتداء من اليوم على منصة إلكترونية تفاعلية، مخصصة لهذا الغرض، ووفق أشكال متنوعة (جداول قابلة للتحميل ورسوم بيانية وجداول وخرائط تفاعلية).
كما سيتم خلال سنة 2025، إضافة إلى نشر المؤشرات التي تحتاج إلى ترميز، إعداد مجموعة من المؤشرات الإحصائية والدراسات والأبحاث الموضوعاتية. 
وخلال هذه الندوة الصحفية سيتم تقديم معطيات الإحصاء العام للسكان والسكنى لسنة 2024، موزعة حسب المحاور التالية:
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1- التطورات الديموغرافية والاجتماعية، 
2- المعطيات ذات الصلة بالرأسمال البشري،
3- التحديات السوسيواقتصادية، 
4- المعطيات المتعلقة بالسكن، 
5- خرائط المنشآت الاقتصادية.
وأدعوكم الآن إلى متابعة العرض التفصيلي حول معطيات الإحصاء العام للسكان والسكنى لسنة 2024.
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