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Allocution de Monsieur le Haut-Commissaire au Plan


A l’occasion du Colloque international « Prospective & Intelligence Stratégique : une synergie au service des politiques de développement au Maroc »










Rabat, le 18 juin 2025



· Excellences, Mesdames et Messieurs ………,
· …………
· Monsieur le Directeur Général de l'Organisation du Monde Islamique pour l'Éducation, les Sciences et la Culture (ICESCO),
· Madame la Représentante Résidente du Programme des Nations Unies pour le Développement (PNUD) au Maroc,
· Mesdames et Messieurs les experts nationaux et internationaux,
· Chers professeurs et chercheurs,
· Chers partenaires et distingués invités,
· Mesdames et Messieurs,










C’est un plaisir pour moi de prendre la parole aujourd’hui à l’occasion de l’ouverture de ce colloque international portant sur la prospective et l’intelligence stratégique. Mon plaisir est d’autant plus grand que je suis convaincu que ces sujets ne sont pas réservés qu’aux cabinets spécialisés, mais qu’ils constituent le fondement d’un état d’esprit qui doit être présent chez les décideurs publics et privés et qui doit diffuser à l’ensemble de la société à travers des débats et des forums permettant de croiser les points de vue et d’aider à l’appropriation d’un futur choisi.
Dans un monde qui connaît de profondes mutations géopolitiques, technologiques, économique, sociale ou climatique, les incertitudes se multiplient et mettent les Etats, les organisations et les sociétés face à des défis complexes. S’adapter aux rythmes de ces mutations, anticiper les menaces et les risques, saisir les opportunités et prendre à temps les virages qu’impose le futur constituent des exigences qui passent par la réflexion prospective et l’intelligence stratégique. 
La reconfiguration de l’ordre mondial avec ses enjeux géostratégiques, ses conflictualités de domination, de positionnement idéologique ou d’influence, ses enjeux de souveraineté technologique et économique, ses réalités de concurrence asymétrique font de l’éclairage prospectif la pierre angulaire permettant aux Etats de se projeter et de trouver leur voie en évitant le péril de l’immobilisme et de l’inertie. Les pays qui prospéreront seront ceux capables de se doter d’une vision claire et structurée de leur avenir et d’aligner efficacement leurs politiques publiques avec cette vision. 
Mesdames et Messieurs,
Conscient de ces réalités, le Maroc, sous la conduite éclairée de SM le Roi Mohammed VI, que Dieu L’assiste, s’est volontairement engagé dans une dynamique de réformes politiques, économiques et sociales ancrée dans de multiples programmes et projets ambitieux. En veillant à se doter d’institutions fortes et efficaces et d’un système socio-économique ouvert et équilibré, le Royaume exprime sa détermination à résister aux chocs et à faire face aux différents défis, tout en créant les conditions d’une intégration vertueuse au reste du monde. 
Clé de voûte du système politico-institutionnel du Royaume, l’institution monarchique incarne l’unité et la capacité du pays à se projeter dans le temps long et à optimiser les performances de la collectivité nationale. Ce temps de la souveraineté garant de l’intérêt général, est à la fois synonyme de vision commune de l’avenir et de garant de sa mise en œuvre en veillant à la stabilité et la sécurité, au développement économique, à la cohésion sociale et territoriale et à l’harmonie culturelle et religieuse. 
Il convient de rappeler que le Royaume, par sa personnalité historique, par son identitaire civilisationnel, par son alchimie institutionnelle, par ses fondamentaux et par son modèle doctrinaire dispose d’un cadre approprié pour s’engager, avec souplesse, vigueur et diligence, dans des dimensions visionnaires et d’arrimer ses desseins nationaux et intergénérationnels au temps long. 
Encore récemment, Sa Majesté Le Roi en initiant une démarche participative pour l’élaboration d’un nouveau modèle de développement et en appelant à une mobilisation générale pour la mise en œuvre de ses grands axes a montré   combien l’exercice prospectif stratégique consolide l’élan de progrès de notre pays au service de l’intérêt général et renforce l’aptitude de notre société à s’adapter au monde actuel et à préparer l’avenir. 
Mesdames et Messieurs,
Le Haut-Commissariat au Plan, de par sa mission centrale de veille stratégique, d’analyse et d’accompagnement de la planification nationale, est partie-prenante de ce processus. Dans ses attributions, on retrouve des dimensions prospectives, planification stratégique ou de gestion des connaissances qui côtoient le volet données statistiques et comptabilité nationale. De même, qu’il est au croisement de l’expertise publique, des acteurs économiques, des territoires et du monde académique. C’est dans ce cadre que des études prospectives « Maroc 2030 » ont été menées dès 2003 et qu’elles ont contribué au rapport du Cinquantenaire ou que le HCP est fortement impliqué dans le suivi des ODD à l’échéance 2030 ou développe à partir des résultats du RGPH2024 des analyses des mutations démographiques et sociales en cours.
[bookmark: _GoBack]Si la planification dans sa conception traditionnelle est devenue obsolète, son processus d’analyse stratégique et de clarification de la vision n’a pas été pour autant abandonné. C’est par le biais de la prospective que se ravive cet esprit planificateur qui rend possible la coordination harmonieuse et convergente des politiques de développement du pays tout en hiérarchisant et sériant les priorités de notre avenir commun. En cela, la planification stratégique peut tout à fait être complémentaire aux stratégies sectorielles et à la programmation pluri-annuelle.
La prospective, telle que nous la concevons, n’est pas une simple projection de tendances, mais une posture intellectuelle, un cadre de réflexion collective et un outil d’aide à la décision. Elle permet d’imaginer des futurs possibles, de poser des hypothèses, d’explorer les marges d’incertitude, et surtout d’éclairer les choix présents. Elle doit être ancrée dans les réalités du pays et nourrie par des données robustes, des analyses croisées et une intelligence collective.
De même, l’intelligence stratégique ne se limite pas à l’analyse concurrentielle. Elle constitue un système d’observation et de coordination indispensable pour anticiper les ruptures, identifier les vulnérabilités, et transformer les signaux faibles en leviers d’action. Elle suppose une coopération renforcée entre institutions, tous secteurs et disciplines confondues.
La prospective stratégique doit aussi se tourner vers une vocation territoriale. Elle doit servir la régionalisation avancée dans laquelle s’est engagé le Maroc. Une intelligence territoriale qui prend en charge les spécificités régionales et alimente un projet novateur de développement du territoire ne peut faire l’économie de la prospective. Son potentiel mobilisateur et constructif doit s’atteler à produire des indicateurs de suivi d’impact sur le moyen et long terme avec comme objectif suprême la promotion et la résilience régionales ainsi que la réduction des disparités territoriales et sociales dans notre pays.
Les thématiques de ce colloque – compétitivité, durabilité, bien-être et gouvernance agile – s’inscrivent dans cette même logique. Elles résonnent avec les priorités stratégiques du pays : transformations économiques, transition énergétique, inclusion sociale et aménagement du territoire.
C’est à travers ce type d’initiatives que nous pourrons faire émerger un véritable « hub national d’intelligence prospective », connecté aux réseaux internationaux, et en capacité d’éclairer les grandes orientations de demain. 
Mesdames et Messieurs,
Allier la prospective à l’intelligence stratégique n’est pas un choix de facilité. C’est un schéma d’action qui exige rigueur et détermination. Sa pertinence dépend également de quelques prérequis inéluctables dont on peut citer :
1- L’interdisciplinarité : le travail doit être le fruit d’une approche polyvalente et pluridisciplinaire faisant appel à l’économie, à la sociologie, à la politique, à la géographie, à l’histoire et à plusieurs sciences dont seule la combinaison des apports est susceptible d’optimiser l’effort prospectif. Modéliser, quantifier, interpréter et analyser doivent aller de pair en vue de maximiser l’utilité et l’impact des résultats et des recommandations. Ce référentiel conceptuel intrinsèque à la réflexion prospective stratégique rend possible l’échange constructif et interactif entre plusieurs champs du savoir.  Partant de cette dimension transversale, l’exercice favorise le croisement des regards prospectifs enrichissants et créatifs. 
Les perspectives d’émulation et de synergie qui se profilent par ce dispositif seront bénéfiques pour éclairer les choix et aiguiller les orientations des décideurs publics et privés en s’appuyant sur le conseil averti et lucide de spécialistes et experts appartenant à différents horizons disciplinaires.
2- L’intelligence collective : pour donner à l’action prospective toutes les chances de réussite, il faut l’inscrire impérativement dans une démarche collaborative multi acteurs. Se doter d’une vision commune, d’une ambition nationale et d’un cap clair résulte de la capacité des acteurs à créer des écosystèmes vertueux. Co-construire une trajectoire collective constitue un enjeu vital qui réclame les efforts de l’ensemble des forces vives de la Nation en vue de co-créer les conditions et l’environnement d’une appropriation collective des enjeux et de la vision d’avenir. En tissant les liens de confiance, les parties prenantes, impliquées dans ce processus apprenant, élargissent, de manière systémique et volontariste, leur champ de réflexion partagée et orientée vers l’action stratégique anticipative. 
3- Une approche qui privilégie l’évidence des données : la crédibilité et la pertinence d’une action prospective sont intimement liées à la disponibilité de données probantes. Cette data doit être fiable, cohérente, accessible et de qualité. Pour cela, il faut veiller à multiplier les expérimentations contrôlées pour affiner les modèles et à systématiser la mesure d’indicateurs quantitatifs et qualitatifs, intégré aux politiques publiques. Œuvrer également à une interopérabilité fluide entre les systèmes d’information favorise l’intégration, la combinaison et l’échange de données entre l’ensemble des parties prenantes. L’usage de l’IA est très prometteur dans l’augmentation de la capacité de l’analyse des métadonnées et dans la modélisation prospective. Le perfectionnement croissant des technologies intelligentes va sans doute révolutionner les analyses socio-économiques et les concepts et les méthodes de réflexion stratégique y afférents.
4- Le renforcement de capacités : afin de réussir ce pari de la prospective stratégique, un investissement considérable dans le renforcement de capacités des acteurs s’impose. Eu égard à la complexité croissante des écosystèmes à étudier et à analyser, le pays a besoin de faire évoluer ses viviers de compétences, de disposer d’une expertise de l’action, d’encourager l’innovation et de promouvoir une société de la connaissance en phase avec les enjeux d’aujourd’hui et de demain.
5- La mise en réseau et ce dans l’objectif de mettre de la cohérence dans l’action de plusieurs entités publiques, privés et universitaires qui font aujourd’hui de la veille stratégique. Cette dynamique aboutit à un renforcement certain des synergies, à une mutualisation des expertises et des capacités prospectives. En stimulant la coopération entre les composantes du réseau, nous donnons toutes les chances à un processus qui challenge nos modes d’action et nos capacités de réflexion.
6- L’échelle temporelle pertinente : Alors que le temps médiatique et des réseaux sociaux est instantané et dicte au temps politique la nécessité de réponses rapides aux attentes des citoyens, on ne peut faire l’économie du temps long des transformations structurelles. Il convient ainsi d’adopter une temporalité adéquate pour appréhender les rythmes d’évolution des systèmes de plus en plus complexes et ne pas sacrifier au court termisme. Une approche itérative, holistique et systémique permet de comprendre les tendances porteuses d’avenir et d’élaborer les scénarios futurs et les opportunités d’action. Identifier l’échelle temporelle la plus appropriée pour chaque thématique, transversale ou sectorielle, est un exercice indispensable pour inspirer la dynamique stratégique et pour accompagner la trajectoire nationale du développement durable.
Mesdames et Messieurs,
Permettez-moi d’adresser mes sincères remerciements à l’École des Sciences de l’Information pour l’organisation de cet événement, et pour l’engagement constant qu’elle manifeste en faveur du développement des compétences nationales dans des domaines devenus aujourd’hui essentiels : l’intelligence stratégique et l’aide à la décision publique.
Je voudrais également profiter de ce moment solennel, pour signaler une célébration toute particulière : cette année, l’École des Sciences de l’Information fête ses 50 ans d’existence. Cinquante ans d’engagement au service de la formation, de l’innovation et du rayonnement intellectuel du Maroc. 
Cinquante ans au cours desquelles cette institution s’est profondément renouvelée en développant des formations en management des systèmes d’information, en gestion des connaissances ou en analyse des données. 
À cet égard, le choix de l’ESI d’organiser ce colloque international, consacré à la prospective et à l’intelligence stratégique est en phase avec sa vocation première : outiller ses lauréats par des connaissances pluridisciplinaires solides, des méthodes rigoureuses et une capacité d’anticipation, leur permettant d’accompagner les transformations en cours tant dans le public que dans le privé.
Avant de conclure, je tiens à exprimer mes sincères remerciements à nos partenaires pour leur soutien, aux panélistes, aux intervenants et aux experts pour leurs précieuses contributions, ainsi qu’à l’ensemble des participants pour l’intérêt qu’ils portent à ce colloque.
Je vous souhaite d’excellents travaux et de fructueux débats.
Merci de votre attention.
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